Tfy-0.1012 Fysiikka IB (TFY, L) tentti 9.1.2007
(Tdlld tentilld voi korvata Tfy-0.101 Fysiikka I osatentin B)

O’xy’z't"-koordinaatisto kulkee suurella vakionopeudella

Vv (inertiaalisen) Oxyzt-koordinaatiston suhteen siten, ettd Q
x'- ja x-akselit ovat péédllekkdin (kuva 1). Hetkellit=1t'=0, )
jolloin O' kohtaa O:n, ldhetetdén yhteisestd origosta ’ 7’
valopulssi, joka ldhtee etenemiin valon nopeudella ;;
palloaaltorintamana. Olettamalla, ettd muunnos —5

koordinaatistojen vililld on lineaarinen, x’ = k(x - Vt), o 74
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y'=y, 2z =z jat =a(t-bx), johda Lorentz-

muunnosyhtilst. (8 p.) < z’

Kuva 1

Suurella nopeudella u liikkuvan m-massaisen hiukkasen liikkemé&éri on

mu

ja liikeyhtdl6 on edelleen muotoa

& _p,
dt

Laske suhteellisuusteoreettinen liike-energia K tyén méadritelmaa
K=[F-ds

kéyttden. Pédttele tuloksesta edelleen kokonaisenergian ja lepoenergian lausekkeet. (7 p.)

Tarkastellaan suorakulmaisen suuntaissdrmitn muotoisen sdilién (korkeus = h ja pohjan
pinta-ala = A) siséltim&d monoatomista ideaalikaasua, joka koostuu N:std identtisestd
m-massaisesta hiukkasesta. Olettaen, ettd hiukkaset tormadvit tdysin elastisesti séilién
seindmiin, johda ideaalikaasun tilanyhtdlo, kun tiedetddn, ettd kaasun ldmpotila T on

verrannollinen hiukkasten keskimédériiseen liike-energiaan: T o <% mv2> . (8p)

Tarkastellaan  homogeenisen  sauvan  pitkittdistd
aaltoliikettd. Sauvan poikkipinta on kaikkialla sama ja
sen pinta-ala = A. Sauvan tiheys = p (vakio) ja sauvan

Yongin moduli = E. Merkitdén pitkittdistd siirtymad A e )
(kenttdkoordinaattia) x-akselin suunnassa y(x,t):lld — — ( /\ d - -
(kuva 2). Johda liikeyhtdlo y(x,t):1le olettaen, ettd y(x,t) g X . -
sdilyy pienend. £ vy %
Ohje: Poikkipintaan kohdistuva (sisédinen) voima F - T T . - =

midriytyy yhtilostdi F = AE gy; (7 p.)

Kuva 2

Opiskelijanumero (myos kirjain), nimi, koulutusohjelma, kurssin koodi ja kokeen pdivimddra
jokaiseen suorituspaperiin.




